爱的教育

大家好！今天我的演讲题目是《爱的教育》。

什么是爱的教育？它是理想的师风师德，它要求老师在教育的体系内，爱学生也爱自己，既帮助学生更好健康地成长，也给自己获得一个通过学习来提升个人品味的机会。

我刚工作不久，但在附中向前辈老师们学习的8个月里，他们用行动告诉我：教育是一份必须用爱来支撑的事业。这个体会现在已经成为我的信念，所以我选择去陪伴那些既年少懵懂又充满创造力的孩子，和他们一起成长。如果没有爱的升华，教育就只是简单的知识传授；爱的润泽会让教育成为一种幸福充实的生活方式，其中充满了自我挑战和自我完善，其中流动着教师和学生思想的交融。所以，我更希望以一个朋友的身份进入学生的视野，我不能改变他们的世界，但至少能指引他们通向创造自己世界的道路。坦诚是一面镜子，通过它我们可以给对方完整和真实。这面镜子是接纳和爱的基础，因为它的存在，他们可以看到我迷茫烦恼的过去，从中得到对现实困惑的启迪。我不能为他们解决所有问题，但我的意义在于和他们站在一起直面困境、分析策略，用爱和坚持告诉他们：你们的成长不是孤独的奋斗，而是面向未来的支持和陪伴。
但是，教师最大的忌讳是陶醉于培养学生的成就感中。如何培养正确的师德观念，对作为年轻教师的我就显得非常重要。教师固然是一个伟大的职业，但也是一份平凡的工作。它的特殊性仅仅在于，在帮助学生成长的过程中，教师可以让自我教育更加完整。教师赠与学生知识，给予他们技能，教给他们情怀。知识、技能与情怀，这些是完满人生的基本框架。我们在告诉学生各种准则的同时，也往往反思自己是否达到这样的要求。师德要解决的不仅仅是老师的职业操守问题，它强调的是老师和学生在教育体系中的互动关系。在要求学生博览群书的时候，我们是否保持着每天阅读的习惯？在不断要求学生保持安静之后，我们是不是也在会议中关闭手机，尊重他人？在告诉学生关注生活的时候，我们是不是对社会问题保持强烈的关注？在要求学生有理想的同时，我们自己有没有沉溺于物质的享受而忘记精神的追求？教育永远是多向度的，既是教育学生，也是教育老师。如果我们真的在乎自己，那就应该借教育学生的机会教育自己；如果我们真的爱学生，那就应该以身作则。在知识的求索面前，任何人都是学生，当老师只意味着我们要学得更多、做得更多，先要自己做好，再要求别人做好。比起学生，作为老师的我们更容易为生活所累，所以我们更应该用信念和知识支撑着自己，不随俗流转，不与世沉浮。教学任务繁重，这不是不读书的理由；读书不只为了上课，上课不只为了学生，读书和上课是要让老师和学生共同成长。腹有诗书气自华，如果我们相信爱是教育的基石，如果我们相信师德的力量，那就认真地爱自己，用不断的阅读、学习和教育来让自己生活得更有品味，也和我们的朋友、学生分享这种快乐。把师德当成快乐和心灵自由的法则，而不是约束自己的陈规。

孔子说，“师者为师亦为范，学高为师，德高为范”；韩愈说，“师者，所以传道授业解惑者也”；林崇德教授说，“疼爱自己的孩子是本能，疼爱别人的孩子是神圣”。他们都在阐释一个信念，那就是：没有爱就没有教育，没有高尚的师德就无法成为一个优秀的教师。这些话一直在鼓励着我践行爱的教育。每当我想到这些、面对附中的前辈老师们时，我都有一种强烈的迫切感，因为刚走出大学不久的我，在知识和技能上都没有足够的经验；但是，迫切感造成的慌乱又会被一个观念所调整：教书是一辈子的学习，而学习是一件既能奉献学生又能让自己有品位的事情，在快乐的学习中充实地工作，那是教育给我的礼物。我教书，因为我爱学生，和他们相处我很快乐，他们让我学到很多，他们的刁难促使我去思考一些从来没有想过的事情，他们的朝气让我的心能够驻守在23岁的土地上。我教书，也因为我爱自己，教书给我交流的快乐，读书给我宽广的胸襟，思考给我心灵的自由，这对我而言就是有意义的生活。如果我是一支崭新的钢笔，我会不停地加足墨水，给孩子们写下爱的诗篇，也为自己书写美好的人生。
我是这样理解教师的：“教”是教授，“师”是学习，两个字合在一起的含义就是，教师永远是既帮助别人学习也让自己学习的人。是什么让这两件事成为可能呢？那就是爱的教育。

谢谢！

