云南师大附中2020年春季学期
开学疫情防控家长告知书

尊敬的学生家长：
您好！没有一个冬天不可逾越，没有一个春天不会来临！根据《云南省教育厅关于做好2020年春季学期开学准备工作的通知》等文件精神，我校高一、高二年级定于2020年4月20日开学。为切实保障全体师生员工的身体健康和生命安全，筑牢校园群防群控的安全防线，现将疫情防控个人义务告知如下，并请具有完全民事行为能力的学生本人或学生监护人签字确认，希望得到您的支持和配合。
根据《云南省教育厅关于做好2020年春季学期开学准备工作的通知》《云南省委省政府应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组指挥部办公室关于切实做好学校新冠肺炎疫情防控工作的通知》《云南省教育厅办公室关于加强学校有关人员疫情防控工作的紧急通知》事项中家长应当履行的相关义务，配合学校疫情防控和健康教育工作：
 一、上学前准备
（一）本地学生
1.居家监测报告体温
（1）至少开学前14天起，每日监测并报告体温。
（2）开学前14天内，尽量居家减少外出，减少与外人接触。如出现发热、乏力、干咳、呼吸困难等可疑症状，立即就医并向社区和学校报备，顺延返校日期。待症状消除后，持医院有关证明，方可返校。
2.上下学路上注意事项
（1）学生每日上学离家出发前自测体温，体温正常者方可出门。若出现发热、乏力、干咳、呼吸困难等不适症状，不得到校，要及时就医，并向社区和学校报告。
（2）学生每日上下学，建议步行或骑行，尽量不乘坐公共交通工具。若必须乘坐交通工具或私家车，须做到以下几点：
①乘私家车时：要适当增加开窗通风次数；如果多人乘坐私家车，建议全程佩戴口罩；私家车内部及门把手建议每日用75%的酒精或消毒湿巾擦拭一次。
②乘坐公交、地铁、网约车时：务必全程佩戴口罩；并随身携带纸巾、一次性消毒湿巾或手消毒液等物品；途中尽量减少用手触摸座位、扶手、车门、扶杆等公共物品，触摸后可使用手消毒液或一次性消毒湿巾清洁手部；避免用手直接触摸口鼻眼；尽量与他人保持一定的距离（有条件时至少1米），应尽量开窗通风；注意咳嗽和喷嚏礼仪。
（3）学生进校前，应主动佩戴口罩，接受体温检测，体温正常者方可进校；体温异常者经学校登记备案后劝返离校，由家人陪同到发热门诊就医，并向社区和学校报告病情诊治情况。
（4）学生每日应尽量维持“家—学校”两点一线的轨迹，如果去过其他场所，记录好行程，以便配合可能发生的相关密切接触者调查。
（5）学生放学回到家中摘掉口罩并立即洗手消毒，把外套放到通风处。
（6）学生每日居家期间，要注意合理饮食，保持充足睡眠，避免外出，减少与家庭成员以外的其他人员接触。
（二）外地学生（疫情低风险区且解除交通管制等应急措施的区域）
1.居家监测报告体温
（1）至少开学前14天起，每日监测并报告体温。
（2）开学前14天内，尽量居家减少外出，减少与外人接触。如出现发热、乏力、干咳、呼吸困难等可疑症状，立即就医，并向社区和学校报告，顺延返校日期。待症状消除后，持医院有关证明，方可返校。
2.返校在途注意事项
（1）出行前，随身携带口罩、纸巾及一次性消毒湿巾或手消毒液、矿泉水或带盖的水杯等物品，离家出发前自测体温，体温正常者方可启程动身；若出现发热、乏力、干咳、呼吸困难等不适症状，应暂缓返程，并及时就医，向社区和学校报告。
（2）由家前往火车站、机场时尽量乘坐私家车，如果乘坐公共交通工具，应佩戴口罩，隔位而坐，与同车人尽量保持1米以上距离，可用酒精或消毒湿巾擦拭把手和车座。尽量不要去触摸车内公共物品，注意手部卫生，避免接触口鼻眼。
（3）尽量减少在车站停留时间。在机场、火车站要主动配合体温检测，排队等候时，尽量与他人保持1米以上的距离，避免近距离交谈和接触。
（4）乘坐飞机、火车及其他公共交通工具时，应全程佩戴口罩，一旦口罩变湿、脏污和变形，需及时更换。途中应留意周围旅客健康状况，避免与可疑症状人员近距离接触。如发现身边出现可疑症状人员，要及时报告乘务人员。随时保持手卫生，减少接触交通工具的公共物品和部位；可用消毒用品（如消毒湿巾）对接触部位进行清洁消毒；不确定手是否清洁时，避免用手接触口鼻眼；打喷嚏或咳嗽时，用手肘衣服遮住口鼻；接触公共物品、咳嗽手捂之后、饭前便后，经洗手液或肥皂打湿后，流动水洗手，或者使用免洗洗手液。
（5）上车后或在机舱内尽量不要走动。如果是短途，尽量不要进食，以免摘除口罩。如果需要进食和用餐，请注意饮食卫生和手卫生。
（6）途中做好健康监测，自我感觉发热时要主动测量体温，如出现可疑症状，应主动戴上医用外科口罩或N95口罩，尽量避免接触其他人员，主动告知乘务员，寻求帮助，视病情及时就医。
（7）途中如需去医疗机构就诊时，应自觉配合医生开展相关调查，包括相关疾病流行地区的旅行居住史，发病后接触过什么人等。
（8）上厕所后，盖上马桶盖再冲水，并及时洗手。
（9）妥善保存旅行票据信息，以便于配合可能的相关密切接触者调查。
二、在校期间
1.进校
上午：高一年级    7:30—7:45进学校大门
高二年级    7:30前进学校大门
高三年级    7:45—7:55进学校大门
下午：高一年级    14:05前进学校大门
高二年级    14:15—14:25进学校大门
高三年级    14:05—14:15进学校大门
2.上课
（1）教室保持通风，每日不少于 30 分钟的通风 2～3次。室内外温差较大情况下要注意保暖。上课期间要佩戴口罩，与他人交流保持距离，减少与他人物品交接次数。
（2）每日监测体温和健康状况，若出现可疑症状、不适症状，要立刻向老师报告，学校第一时间联系学生家长，由家长带孩子及时就医并向学校报告情况，住校生由学校指派专人陪同就医，不带病上课。
（3）上课期间教师应佩戴口罩。
3.课间
（1）对教室进行通风，有专人维持课间秩序，避免学生不必要的流动、交谈，监督学生继续佩戴好口罩，保持人与人之间距离。
（2）学生不乘坐电梯，教师尽量不乘坐电梯，乘坐时全程佩戴口罩，避免拥挤，站立时方向要相互错开，不面面相对，尽量保持距离，不要大声喧哗与交流，如乘坐时触摸过电梯部件（如按钮或扶手等），出电梯后尽快洗手或进行手消毒。
（3）学生自觉维持卫生间秩序，保持1米以上距离排队依次如厕，便后及时洗手或用消毒纸巾擦手。
4.用餐
（1）疫情防控期间，学生就餐须在家里或学校，请家长和同学根据情况做出安排，不得在外就餐或订购外卖。因在外就餐或订购外卖发生意外，责任自负。
（2）刷卡消费，错峰领餐，回住处或各班教室用餐。
领餐时间：12:00—12:20，高一年级；
12:20—12:40，高二、高三年级。
领餐完毕返回教室的同学，请走C区6、7、8三条楼道。
（3）学生进入食堂时要佩戴口罩，体温异常者不得入内领餐，排队取餐时与他人保持1米以上距离。
（4）学生领餐后，住校生带回宿舍用餐，家在附近的走读生带回住处，其余学生带回各班教室用餐。用餐前请洗手。用餐前最后一刻摘下口罩，就餐时低头吃、不聊天，快速就餐，餐毕后戴口罩、净桌面，收拾餐盒整齐放入班级餐盒专用垃圾袋内。
  各班每天安排值日生收拾餐盒垃圾袋，中午13:00前放在班级教室门口。
5.体育锻炼
鼓励教职工和学生在课间有序进行户外体育锻炼，鼓励户外跑步、广播操等运动形式，尽量避免篮球、排球等间接接触运动形式。时刻与他人尽量保持1米以上距离，禁止室内体育锻炼。
6.离校
放学后，走读生请尽快离校回家，不在外逗留。无特殊情况，非上课时间，走读生一律不进校。
7.住校生
住校生实行封闭管理，入住后，无特殊情况不得出校门。若有特殊情况，须持有班主任签字的放行条。

尊敬的学生家长，除需要履行上述事项中提及的各项义务外，您还需要严格履行如下义务：
1. 如实申报学生开学前14天健康状况和旅居情况，如实扫码（云南师大附中学生疫情防控登记）登记健康信息。
2. 在学校没有通知正式返校前，学生及家长一律不进校。按照《云南省教育厅办公室关于加强学校有关人员疫情防控工作的紧急通知》（2020年4月15日发）要求：一、曾经被诊断为确诊病例、无症状感染者和密切接触者的师生员工，返校前7天内，进行2次核酸检测；二、一个月内有湖北旅居史的师生员工，返校前7天内，进行一次核酸检测；三、一个月内有境外旅居史的师生员工，返校前7天内，进行一次核酸检测。以上三类人员持核酸检测阴性报告方可返校。
3.按照《关于在全省使用“云南健康码”扫码登记的通知》（云应疫指办发〔2020〕39号）文件要求，自2020年4月1日20时起，在全省范围全面启动“云南健康码”扫码登记工作。请各位家长提醒、帮助孩子进行扫码登记，请同学将绿色健康码彩色打印下来，在空白处写上班级、姓名，开学报到时交各班班主任，学校存档。

尊敬的家长，《中华人民共和国传染病防治法》第十二条、三十一条和第七十七条，《中华人民共和国刑法》第一百一十五条、第三百三十条以及《关于依法惩治妨害新型冠状病毒感染肺炎疫情防控违法犯罪的意见》等法律法规均对个人承担的传染病防控义务和法律责任进行了规定，请您严格履行以上义务，如您拒不履行上述义务的，将依法承担相关法律责任。
特此告知
云南师范大学附属中学
2020 年4月17日

（以下为签收部分，请家长、学生手写签字，并在学生开学报到时交各班班主任）

本人已充分知晓本告知书的全部内容，并将严格履行本告知书中要求的各项义务，如有违反，愿自行承担相关法律责任。

学生：     
学生家长：     
年   月   日
 (
8
)
