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云南省招生考试院关于做好2014年

普通高等学校招生第一次英语科目听力考试和口语测试报名工作的通知

各州（市）、县（市、区）招生考试机构：

我省2014年普通高等学校招生第一次英语科目听力考试和口语测试，定于2013年9月14日至15日进行。听力考试于2013年9月14日上午进行，口语测试于2013年9月14日下午和9月15日全天进行。为确保考试顺利进行，现将本次考试报名工作有关事项通知如下：

一、报名工作

（一）报名时间

2013年7月15日至7月26日，逾期不再办理报名和确认手续。

（二）报名条件

所有符合2014年普通高等学校招生全国统一考试（以下简称“高考”）报名资格的考生均可参加报名。

（三）报名方式

参加普通高等学校招生英语科目听力考试和口语测试的考生，须在规定时间内登陆云南招考频道（www.ynzs.cn）点击“进入工作网”进行网上报名工作。

（四）报名确认点

在常住户口所在地的县（市、区）招考办、所在中学设立的报名确认点进行确认。2014年参加普通高考的应届高中毕业生可在所在中学组织办理集体报名和确认手续。

（五）注意事项

1．考生报名时须持本人二代身份证进行报名，报名时考生须提供高级中等学校毕业证，未办理毕业证的应届毕业生，须持有学校开据的《学历证明》。
2．考生报名时须按有关规定缴纳报考费。

3．考生录入的报名信息，内容应真实、准确，因考生本人录入错误造成的后果，由考生本人负责。

4．考生必须牢记密码并严禁向他人泄漏，以防被其他人修改信息。
5．所有参加报名考试的考生均须签订《考生诚信考试承诺书》。

    二、考试内容及相关政策

（一）考试内容

我省普通高等学校招生英语科目听力考试和口语测试将采用全国英语等级二级考试试题。考生在参加6月份普通高考英语科目笔试时不再进行听力部分的考试。

（二）报考要求

1．所有参加普通高考的考生均须参加我省组织的普通高等学校招生英语科目听力考试。

2．报考外语类院校、专业及其它需要加试英语口试专业的普通高考考生和“三校生”须参加我省组织的普通高等学校招生英语科目口语测试。
（三）考试时间

我省为每届普通高考考生提供两次听力考试和口语测试机会。考试时间为：考生参加普通高考上一年度9月和参加普通高考当年3月，由考生自主决定参加考试的时间和次数。

（四）考试方式
普通高等学校招生英语科目听力考试放音方式仍沿用磁带或校园广播方式；口语测试采用计算机辅助考试的方式。
（五）成绩计算

高考英语听力考试成绩占高考英语成绩的20%，即30分。对参加两次普通高等学校招生英语科目听力考试的考生，我省将取其成绩好的一次作为高考英语听力考试成绩，计入高考总分；高考英语口语测试成绩按5、4、3、2、1、0计分，3分以上（含3分）为合格。对参加两次普通高等学校招生英语科目口语测试的考生，我省将取其成绩好的一次作为高考英语口语测试成绩，记入考生电子档案，供高校录取时参考。
听力考试成绩和口语测试成绩在考生参加高考当年有效（报考英语类预科升学考的考生，其口语测试成绩可采用考生参加普通高考当年的英语口语测试成绩）。往届生参加普通高考时英语听力考试和口语测试成绩不得重复使用，必须重新参加我省组织的普通高等学校招生英语科目听力考试和口语测试。
三、准备工作

为做好我省2014年普通高等学校招生英语科目听力考试和口语测试报名工作，现请各地做好以下准备工作：

（一）认真制定报名工作方案。各级招考机构要按照我省的统一要求，结合本地的具体情况，周密、合理地制定本地的报名工作方案，明确职责任务，确保报名工作顺利完成。

（二）设置报名点，配备相关负责人及工作人员。参加报名的工作人员必须要思想政治表现好，熟悉招生考试工作业务。

（三）做好宣传工作。通过各种媒体和有效渠道广泛宣传普通高等学校招生英语科目听力考试和口语测试的报名时间、报名办法、报名手续及有关政策规定和注意事项。

（四）加强培训工作。一要提前组织有关人员学习普通高等学校招生考试的有关政策，熟悉网上报名的方法和程序。二要加强对报名工作人员的业务培训，做好信息核对和确认工作，确保考生报名信息准确无误。三要加强对考生的培训，辅导考生完成网上报名，并按要求按时确认。

（五）严肃信息安全管理工作。严格按照《云南省招生考试院关于确保考生信息安全的通知》（云招考传〔2010〕28号）和《云南省招生考试电子信息管理规定》的要求，加强信息安全教育和管理，确保所有相关工作人员认识信息泄密的违法性，具备维护信息安全的守法常识。

各州（市）招考机构接到此通知后，请迅速转发至各县（市、区）招考办、各中学，对普通高等学校招生英语科目听力考试和口语测试的报名工作进行广泛宣传。
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