2019届第一期选修课课程简介
江河万古流——唐宋诗词名家品赏
唐宋诗词是中国文学发展史上的珠穆朗玛峰，众多传世名作滋养了代代华夏儿女，为中华文化添上了浓墨重彩的一笔，且群星灿烂，名家辈出，李白、杜甫、李清照、苏轼......这些光耀千秋的名字更是浩瀚文化天宇中熠熠生辉的巨星。本课程拟选取唐宋诗词最有代表性的几大作家，对其人其作进行品赏，欣赏技法、特色，培养审美情趣，增强民族文化自豪感。

任课教师：高一语文备课组教师及实习教师

英美报刊选读
选取《经济学人》、《时代》等英美报刊的时事新闻进行讲解，使学生认识英美报刊语言、文体、词汇、语法等基本特点,掌握英美报刊阅读的基本知识及技巧，为独立阅读英美报刊打下良好基础。帮助学生自己去探索完全不同的一个世界。
通过本课程的学习,使学生对英美报刊有一个清晰的了解,认识英美报刊语言、文体、词汇、语法等基本特点,掌握英美报刊阅读的基本知识及技巧，为独立阅读英美报刊打下良好基础。

在对英语报刊及新闻写作进行介绍后，每节课分为两个部分：老师讲解挑选出的最新时事新闻，同学以小组为单位，讲解自己挑选的感兴趣的英语新闻。

任课教师：高一英语备课组教师
听力训练
听力训练（Listening Practice）使用全国英语等级考试二级听力（PETS二级）试题作为训练素材，以提高学生的听力技巧和听说能力为目的，帮助学生提高听力水平以应对高考听力速度、素材和题型。
任课教师：高一英语备课组教师
有声语言表达

让学生了解有声语言表达的基本规律，建立自信，培养学生在公众场合说话、表达的能力，同时让学生培养起“记者”的视角，“讲述者”的能力，在周围人群中成为有内容，有深度，够吸引人的“聊天中心”。在夯实学生观察能力、有声语言表达基本功的同时，重点培训学生的即兴口语表达，为今后的各种面试、人际交往奠定基础。

教学重点：语音发声
练声
胸腹式联合呼吸法
普通话 语音 词汇 语法 概述
有声语言表达技巧
停连 重音
文稿宣读 新闻播送 诗歌朗读 口语表达
新闻节目主持 文艺节目主持 体育节目解说
即兴口语表达
任课教师：马潇，男，回族，中共党员，国家一级播音员，普通话水平一级甲等，主持人A级证书。2006届云南师大附中毕业生，原云南师大附中学生会主席，中国传媒大学06级播音本科班毕业。2010年就职于新疆电视台，担任《新疆新闻联播》、《今日聚焦》、《午间新闻》、《新闻夜班车》主持人， 2014年，马潇回到家乡，调入了云南广播电视台工作，担任《民生关注》主持人，多次获得省级播音主持一等奖。
德语

带领同学走近使用德语的国家尤其是德国、瑞士，在学习的过程中，了解德国与瑞士的基本情况，包括历史、人文教育体系等等。

任课教师：王锦   北京高中毕业后赴瑞士留学、工作。学习期间长期为瑞士外交部、政府部门、大学及企业担任翻译和咨询工作。
日语

打开窗户，了解外面的世界。本课程旨在开阔视野，希望在日语入门学习的过程中，让同学们初步了解日本及其文化生活，并能用简单的日语进行自我介绍及交流。

任课教师：封舒婷 多年从事日语教学工作，外贸日语翻译及日语导游工作，有着多次出访日本及留学经历。
4-1几何证明选讲

几何证明选讲是初中平面几何内容的引伸和延展也属高考必考内容（有一个大题，每年都在22题，占10分）。通过该科目的学习能提高逻辑思维能力，增强几何直观能力，对高中数学中立体几何与解析几何的学习有重要的作用。

任课教师：高一数学备课组教师
数学史选讲

数学的历史源远流长，内涵丰富。通过展示数学发展过程中若干重要事件、重要人物和重要成果，初步了解数学产生与发展的过程，体会数学对人类文明发展的作用，加深对数学的理解，感受数学家的严谨态度和锲而不舍的探索精神。
任课教师：吴元永 张启红
历史纪录片解读

智利著名纪录片古兹曼曾说过，纪录片就是一个国家的相册。纪录片通过对事物敏锐的观察、对生活深刻的感悟、对社会深度的洞察、对人生理性的思考，揭示出一种超乎现实的普遍意义和永恒价值。通过对历史记录片进行解读，可以从拍摄者、当事人、观察者等不同的角度中看到与传统视角不同的历史，也引导我们对所谓主流观点进行反思。通过学习这门课程，会让你拥有更广阔的视野和长远的眼光。
任课教师：高一历史备课组教师

高中趣味物理史及学习方法

从亚里士多德到伽利略，从牛顿到爱因斯坦，从普朗克到波尔，伽利略开创近现代物理，牛顿把经典力学发展到巅峰，爱心斯坦又创造了相对论，当科学家们以为物理只需要修修补补之时，却又创生出让人惊叹的量子力学，整个物理发展史就是一部科学史！学习了解物理史，能够清楚每一个物理公式背后的自然规律，了解物理伟人的思想有利于培养自己的创新创造精神，在此基础上，通过分享与讨论高中物理学习方法，透析高中阶段的整个物理知识体系，望帮助大家在物理学习上更上一层楼！
任课教师：念智伟，毕业于华东师范大学物理学专业。课堂风格课概括为:通俗与高雅并存，教书与育人同在，用幽默之风授自然之真理！要想产生对物理的热爱与对自然规律的敬畏之情，仅靠背公式刷题考高分是远远不够的，需要的是领悟每个公式背后的自然铁律和对物理的一种情怀！
App Inventor积木式编程开发
App Inventor是Google实验室设计的一个完全在线开发的Android编程环境，2012年1月1日移交给麻省理工学院行动学习中心，并公布使用。它提供积木式的堆叠法来完成Android程序，非常适合没有任何程序设计基础，又想学习开发移动应用的初学者。学习本课程，你可以从浏览器开始，首先要设计程序的外观，设定程序的行为，这部分就像玩乐高积木一样简单有趣。最后只要将手机与电脑联接，刚出炉的程序就会出现在你的手机上了。
任课教师：李莹莹，云南师大附中信息技术教师。
建筑模型
建筑模型是建立在科技体育基础上的集知识性、趣味性、竞技性于一体的一项科技体育运动。本课程知识涵盖了力学、美学、建筑学、材料学及环境保护等多项综合知识的学习，还包括理论基础、建筑模型制作、模型总体布局、绿化、水景、结构等教学实践课程。学生通过系统学习。一方面有利于提高动手、动脑及科技创新能力，通过理论与实践结合，达到开拓思维、锻炼意志、提高学生综合素质的目的，另一方面有利于让学生养成学科学、爱科学、用科学的良好习惯。

 建筑模型选修课需购买器材： 1、锦绣江南  2、巴黎春天  3、城市梦想  4、辅助性材料（砂纸、502胶）          合计：90元

 任课教师： 张照，航模中职教练员、国家级社会体育指导员，从事教练工作22年，曾培养大批省市级运动员，获冠军100多人次，其中，全国冠军10多人次，世界冠军一人。
蓝调口琴入门

十孔蓝调口琴虽然不足10厘米长，但却能够吹奏3个八度的所有全音和半音。这个“口袋精灵”以其悠扬空灵的声音和自在惬意的即兴而令人心醉。如果你是热爱生活的人，并且善于在紧张的文化学习之余调节自己，恰好手中还有80元以上的闲钱的话，干嘛不把这份浪漫带在身边呢？
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选课说明：选修此门课的同学需购买蓝调口琴。选课成功后请同学自行购买蓝调口琴或尽快向任课教师咨询。
任课教师：颜坤 师大附中青年地理教师
民族舞

跳舞能使人享受到美的欢乐和愉悦。本课程教你学跳民族舞，不仅能使你有美的享受，还能修身养性，提升美得气质。女娃娃们，来跳民族舞吧！

任课教师：蔡秋燕 师大附中化学高级教师，热爱擅长舞蹈
世界电影欣赏

欣赏世界经典电影，解析电影故事、剧本与拍摄，从中寻找现代电影的进步与发展，了解人文，懂得科技，学会鉴别美的存在
任课教师：刘金昆，从事美术工作16年，擅长引导学生在不同的领域运用美术，把美术真正生活化。
男子篮球队
科学指导学生掌握篮球运动基本技术，提高对球的控制能力,加深对篮球运动特点的理解，使学生充分体验篮球运动的乐趣和健身价值，养成对篮球运动的持续兴趣。
任课教师：夏天华，中学高级教师，校篮球队男篮教练

排球
开设排球课程可以培养学生的勤奋、拼搏、团结协作的优秀品质；培养学生快速预判、应变的能力；培养与形成；良好的道德修养和心理素质；赏心悦目、娱乐身心。

任课教师：赵新成，毕业于云南师范大学运动训练专业排球专项，从13岁开始学习排球至今已有10年有余，曾代表学校参加过全国和省里各类的排球比赛，并取得优异的成绩，具有丰富的排球经验，现在还担任校排球队教练。

