2017届第二期选修课课程简介
幽幽古典情——中国古典诗歌欣赏
本课程选择独特的切入角度，或通过深入接触一个诗人，或走进一个时代，或触摸一种诗歌的文化土壤等方式，去体味中国古典诗歌的意境，去破译中国古典诗歌的抒情密码，在浓郁的情味中，在盎然的趣味中，提升学生的鉴赏品位，促进学生的诗意栖居。
任课教师：高一语文备课组全体教师   
德语
带领同学走近使用德语的国家，尤其是德国、瑞士，在学习的过程中，了解德国与瑞士的基本情况，包括历史、人文教育体系等等。
任课教师：王锦   北京高中毕业后赴瑞士留学、工作。学习期间长期为瑞士外交部、政府部门、大学及企业担任翻译和咨询工作。
日语
打开窗户，了解外面的世界。本课程旨在开阔视野，希望在日语入门学习的过程中，让同学们初步了解日本及其文化生活，并能用简单的日语进行自我介绍及交流。
任课教师：封舒婷 多年从事日语教学工作，外贸日语翻译及日语导游工作，有着多次出访日本及留学经历。
法语
本课程主要面向希望学习法语及对法国文化感兴趣的学生，课程用英语和法语进行教学，旨在使学生对法语及法国文化有初步的了解；旨在培养学生运用法语进行简单日常交际的能力。
任课教师：李媛    云南大学外语学院西语系法语青年教师  
选修4—5不等式选讲

数学选修4-1、4-4、4-5模块是高考选考内容，我校高一数学备课组确定4-1、4-4、模块为必选教学内容，4-5作为选学教学内容，为在这方面有兴趣和特长的同学开设。
本专题将介绍一些重要的不等式和它们的证明、数学归纳法和它的简单应用。特别强调不等式及其证明的几何意义与背景，以加深学生对这些不等式的数学本质的理解，了解证明不等式的基本方法：比较法、综合法、分析法、反证法、放缩法、数学归纳法，提高学生的逻辑思维能力和分析解决问题的能力。
任课教师：高一数学备课组
奥林匹克数学讨论班2
课程内容主要是初中，高中竞赛大纲要求内容，重点平面几何，初等数论，组合分析，不等式等。为对数学学科、数学竞赛感兴趣的同学，提供自主学习及讨论的平台。
选课说明：本课程为限选课程，直接录取年级数学提高2班的学生
任课教师：王宏伟 师大附中奥赛教练
物理奥赛讨论班2
为对物理学科、物理竞赛感兴趣的同学，提供自主学习及讨论的平台。
选课说明：本课程为限选课程，直接录取年级物理提高1班的学生

任课教师：王勇 杨琦  师大附中奥赛教练
画图学化学——思维导图的应用
思维导图俗称心智图（Mind Map），又称脑图、心智地图、脑力激荡图、思维导图、灵感触发图、概念地图、树状图、树枝图或思维地图，是一种图像式思维的工具以及一种利用图像式思考辅助工具来表达思维的工具。本课结合高中化学知识，将思维导图应用于高中化学课堂教学。发掘学生思维潜力，培养思维习惯，适应自主学习生活，继续学习和不断创新。
任课教师：刘雄 云南师大附中化学教师
家庭厨房小菜与化学
该课程教会我们根据蛋白质、胶体的性质，利用生活中的常见物质制作绿色健康食品水豆腐、甜白酒、松花蛋等。让我们一起自己动手，丰富我们的餐桌吧！
任课教师：王洁，特级教师，现任高一年级化学教学工作
中外影视作品的文化心理探索
该选修课旨在通过对比、讲解、鉴赏中外各经典影视作品，让学生了解中外文化的差异、融合与借鉴，并从中体会人类历史文化的繁荣。每节课作鉴赏的影视作品类型各不相同，在欣赏的同时，也注意从心理学角度分析人类的思想活动，争取能够从中总结出一定的心理、地域、民族共性。

任课教师：杨柳，高一年级政治教师。对当代音乐、影视、动漫、时尚等兴趣较多，并对其产生的心理因素及其对青少年的成长影响做过一定研究。
奇妙的心理学

通过影视作品片段展示及经典案例分析，分专题学习日常生活中常见的心理疾病、心理现象、心理效应及心理学常识，带领同学们走近心理学，体会心理学于生活中无处不在的奇妙作用。课程包括＜＜影视剧作品对心理疾病的误导误解＞＞、＜＜生活中的广告策略与消费心理分析＞＞、＜＜社会热点事件中的心理效应及影响＞＞、＜＜暗藏于平凡生活中的心理规律＞＞四个部分。 

任课教师：赵航，高一年级心理教师
汽车模拟驾驶
      随着汽车的普及和城市的扩大，汽车驾驶技术成为了现代生活必备技能之一。顺应时代发展需要，国家适时地将“汽车模拟驾驶”纳入了普通高中通用技术课程（选修）。
“汽车模拟驾驶”理论与实践相结合，同学们将会在学校投入巨资兴建的汽车模拟驾驶专用教室里，透过实物模型来了解和掌握汽车的构造和工作原理；学习交通安全法规，树立交通安全意识和驾驶道德；借助1:1的汽车模拟驾驶仪，规范地学习和训练汽车驾驶基本动作和各种路况驾驶技能，为18岁后真正考取驾驶证奠定扎实的基础。
选课说明：该课程教授的是“汽车模拟驾驶技术”，只限于在汽车模拟驾驶仪上进行操作和训练，不允许在真车和道路上进行类似操作。选课成功的同学本人及家长须和学校签订一份协议。
 任课教师： 代超，通用技术教师、业余赛车手，拥有普通驾驶证和赛车驾驶证，安全行车超过50万公里。早在2002年就组建了云南省较早的越野汽车俱乐部，曾代表云南省参加“全国汽车场地越野赛”并获得第一名。近年来一直活跃在“东川泥石流越野赛”、“景谷雨林越野赛”等赛事舞台，圈内人称“飙车王”！
机器人竞赛提高班2
机器人竞赛提高班重点选拔培养学生参加全省及全国的机器人竞赛，通过一段时间的学习及练习，培养同学们在电脑机器人方面的知识及操作水平，根据具体的比赛场地及相应的比赛任务，搭建出适合比赛场地和比赛任务的机器人，并且利用机器人专用的编程软件编制出程序使机器人能够在规定的比赛场地内自动完成相应的一系列任务。
    本课程采用学生动手操作为主的教学方式，能够充分调动学生们的学习积极性，在搭建机器人并且编程完成比赛任务的同时，重点强调创新意识的培养和应用，参加比赛时采用多名学生配合操作的比赛方式，能够很好地锻炼学生们的团队合作精神。
选课说明：本课程为限选课程，学生由老师直接录取
任课教师：李晓斌  师大附中通用技术教师，硕士研究生，毕业于昆明理工大学通信电子专业。2009年到师大附中工作，担任通用技术教师并负责机器人竞赛项目，2010年4月份带队参加云南省青少年机器人竞赛并取得云南省第一名，2010年7月份带队参加在北京举行的第十届全国青少年机器人竞赛并取得全国一等奖。
航空模型

航空运动是建立在科技体育基础之上的，集知识性、趣味性、竞技性于一身的一项科技体育运动。
      在学校开设航空模型选修课，有利于提高学生动手、动脑的能力和科技创新能力，同时通过理论与实践的结合，达到了开拓思维、锻炼意志、提高学生综合素质的目的。另一方面，通过航空、航天、航海及车辆模型的学习，养成学科学、用科学、爱科学的良好习惯，为学生今后进一步深造及就业创造有利条件。 

航空模型选修课需要购买器材，器材收费如下：
1、创意小莱特模型 1架    10元    2、雷鸟橡筋模型    1架    15元
3、扑翼机          1架    12元   4、仿真战斗纸飞机 1套    15元
5、遥控飞机、线操纵体验飞行       20元
6、5#碱性电池 1对  3元   
7、辅助器材(502泡沫胶砂纸裁纸刀)5元                                   合计：80元
任课教师： 张照，航模中职教练员、国家级社会体育指导员，从事教练工作22年，曾培养大批省市级运动员，获冠军100多人次，其中，全国冠军10多人次，世界冠军一人。
女子篮球

篮球基本功教学，科学指导学生掌握篮球运动基本技术，提高对球的控制能力,加深对篮球运动特点的理解，使学生充分体验篮球运动的乐趣和健身价值，养成对篮球运动的持续兴趣。
选课说明：本课程为限选课程，学生由老师直接录取
任课教师：杨利  高一年级体育教师
