【历史】杨晓罡 赵晶
指向深度学习的历史课堂
——观南京一中、北京四中同课异构
赵晶
本次南京一中和北京四中的同课异构活动是在“指向深度学习的课堂变革”这一主题下开展的。深度学习的概念最早在人工智能研究领域提出的，简单来讲就是通过构建人工神经网络，让计算机模仿人脑的机制来解释数据。深度学习是机器学习研究中的一个新领域，将深度学习引入实际的中学课堂中也属于教学改革中的新议题。北京四中校长刘长铭提出，指向深度学习的课堂就是在教学中更全面的影响学生的脑神经发育，这就要求在课堂中培养学生的主动性、挑战性、探索性、综合性及交流合作，使学生成为具有“思维突破能力”的人，这就是深度学习要达到的目的。南京一中的谭海军老师和北京四中的王磊老师所上的《物质生活与习俗的变迁》这一课，从不同的角度诠释了深度学习在历史课堂教学中的运用，亮点不断、高潮迭起。接下来，我就谈一谈听二位老师课的感想。
一、突出学生立场，探索教案变革——观谭海军老师教学
华东师大崔允漷教授提出了学历案的理念，即关于学习经历或过程的方案，特点是呈现学生学习的全过程。自2013年起，南京一中就开始在学历案方面做了一些探索。谭海军老师的这一课就是围绕着学历案展开的。学历案分为三个部分，学前准备、课中学习和课后练习。
课前准备。学生被分为四个小组，分别从衣、食、住、习俗四个方面搜集反映近现代变迁的资料，课上进行汇报和评述。谭老师在安排学生进行资料收集时，建议学生能联系到南京一中，因此学生的汇报非常能够体现南京一中的特色，这也是本课的亮点之一。例如，讲“衣”的这一组就介绍了南京一中校服的变迁；讲“食”的这一组介绍了南京一中的食堂，还搜集了各种饭票、油票给同学们传看；讲“住”的这一组介绍了南京一中中西合璧的建筑，崇文楼的罗马柱、飞檐翘角的校史馆；讲“习俗”的这一组学生则表演了从古到今男女见面礼仪。社会生活史就是芸芸众生的历史，与我们的生活息息相关，学生能够搜集自己身边的资料，更能融入到对历史的感知之中，在激发兴趣之余，也能培养他们对史料的搜集、辨析和实证的能力。鼓励学生用自己的方式去实践、去学习就是指向深度学习的方式。
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课中学习。这部分分为服饰变迁、饮食结构、住宅建筑、社会习俗、归纳五个学习任务，每个学习任务中有不同的探究问题。以“学习任务一：服饰的变迁”为例，有古代传统服饰、近现代服饰变化和现代服饰变化三个探究问题，以材料+问题的方式呈现，突出解决变迁的表现、变迁的特点及变迁的因素这几个问题。在这一部分的教学中，就体现了学生对问题的思考和老师对学生的引导，这也考验老师问题设计的有效性、逻辑性和科学性。在引导学生分析满清旗袍和民国旗袍的区别特征时，学生只能答出从宽松变成紧身，不能分析出其更深层的内涵，谭老师问“民国的旗袍是不是完全是西式的？”学生说不是，谭老师紧接着问“那么民国的旗袍是外国人设计的还是中国人设计的？”学生答是中国人设计的，随后学生发出了“哦，是这样”的声音，这时学生也就明白了，旗袍的变化不仅是从宽松到紧身，更体现的是中国人对西方的文化开始由被动接受到自主创新。
课后学习。课后学习为学生做选择题。
谭老师的这一课突出学历案教学模式，在课堂中体现学生自主学习的立场。在课堂中，学生只有真正动手去做了，去思考了、去讨论了，印象才是深刻的，学习也才是高效的。这节课也出现了一点小小的问题，由于没有很好地控制学生汇报的时间，导致最后课堂超时，草草收尾，对最后关于中国近代社会生活“变与不变”的主题升华没有探讨开来。当然对时间的控制是对公开课的要求，在日常的教学中，我认为大可不必拘泥于时间的限制，应该放开手来让学生展示自我。
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二、提升教学立意，提高教学效益——观王磊老师教学
王磊老师的这一课给人耳目一新，眼前一亮的感觉，教学立意高，有深度。他完全打破了教材的体例，围绕近代中国社会生活变迁这一核心命题，以梁氏家族的生活经历为切入点，对比分析梁氏两代人教育、婚姻、观念、生活方式的变化，重新构建了本课的知识线索，突破了传统的从衣、食、住、习俗四个方面归纳近代中国社会变迁的教学模式。王老师的这一课体现为两个方面的新：
第一，材料新。王老师充分利用了文字、图片等不同类型的史料，体现了趣味性和思想性，激发了学生的兴趣，引发学生的思考，开拓了学生的视野。关于梁氏一族的材料，比较常见的就是梁思成和林徽因的新式婚姻，这段材料一般单独用于反映近代中国婚俗的变迁。王磊老师则将整个梁氏家族的发展历史进行了梳理，挖掘了从梁启超至其子女两代人生活经历的相关史料，化虚为实，将容易虚化的社会生活变迁具象化为梁氏一族的生活变迁。用的比较好的材料，例如导入部分，王老师展示了以梁启超为代表的资产阶级维新派创办的万木草堂的课程设置，让学生概括特点。万木草堂的课程包括西方的哲学、政治学、数学、外国语言学等，可以看出万木草堂学科涉及范围广，体现了“脱前人之窠臼，开独得之新理”的思想，也让学生感受到了东西方文明的碰撞推动了近代中国社会的变迁。
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第二，立意新。王磊老师以史料引领学生重点分析近代中国社会的变迁，并不停留在肤浅的层面上，而是力求在观察表象的基础下帮助学生的思想有所升华。近代中国社会的变迁，不仅是人们开始穿西装了、吃西餐了，在这表象背后有着更深刻的思想意义，这是不同文明碰撞后权衡、抉择的结果。在现代化浪潮的大背景下，我们该如何处理好现代与传统的关系，要现代还是要传统？王老师的升华点就在于帮助学生重新认识世界、中国、民族、个体之间的关系，感受不同文化的交流融合，感受中国传统文化的价值。例如，王磊老师引用了梁思成于1940年写的《华北古建调查报告》，其中提到由于新思潮的影响，华北地区的一些人开始对“老式的”建筑进行“现代化”改造，原先那些精致的窗牖、雕工俊极的门屏被无情的销毁，梁思成称之为“毁于愚妄”。除此之外，王老师还展示了被拆除的南京通济门的照片。这些材料的运用都引发了学生对现代与传统关系的思考。王老师最后将本课的立意点落在了“越中国，越世界”上，升华了本课的主题，也让学生感受到在国家不断发展的同时，也要更加热爱我们的传统文化、热爱我们的祖国。
总之，王磊老师的这一课豪放、大气、有思维深度，注重培养学生的历史学科核心素养。但是王磊老师的这一课也存在一点问题，正如点评专家所言，作为社会中精英中的精英家庭——梁氏家族的生活经历是否具有普遍的代表性呢？社会生活史不是英雄的历史、不是精英的历史、也不是政治史，而是普通大众、芸芸众生的历史，这也值得我们反思，在学习历史中是否更需要更关注社会的底层、关注社会民生，这才是历史的本貌。
三、专家精彩点评，让课程更具高度
此次历史同课异构邀请的点评专家是江苏省著名高考命题人赵老师和陕西西安中学的郭富斌老师。两位老师对这两堂课作出了精彩的点评。
赵老师对谭海军老师和王磊老师的课都作出了高度评价，但是也指出了其存在的问题。赵老师认为学历案的模式在目前来看虽然是一种新的教案模式，但实际上就是变相的材料阅读题，学历案教学实际上就是学生写习题。因此要发挥学历案的优势，就要突出学历案的三个特征即：有知识的组织策略和过程；思维过程可视化；体现问题的开放性。对王磊老师的课，赵老师也指出，虽然选取的梁氏一族的史料很新颖也很有趣味性，但是梁氏一族属于当时社会上精英中的精英家庭，他们的生活经历并不具备普遍的代表性，因此在选材上还需要在斟酌。
郭富斌老师的点评则是围绕着此次同课异构的选题来展开的，并谈了自己对这一课主题的理解。郭富斌老师认为此次同课异构选的课题《物质生活与习俗的变迁》难度很大，这一课涉及的内容范围广、时间跨度大，在选材、施教、立意上都考验教师的功力。郭富斌老师对近代中国社会变迁的理解为是人“从生存到生活”的过程：物质的变迁是从必要消费到剩余消费，妇女解放是从生育工具到找回尊严，儿童解放是从家庭工具到找回童年，文化教育是从驯服工具到找回自己。郭富斌老师从文明进化与人类解放的角度出发，对近代中国社会的变迁作出了更深层次的解释。在历史教学中，老师其实也在反思，他们传播的不仅是知识本身，也是自身对现实的思索和理解。因此一个老师思维的高度，影响着学生的思维高度。郭富斌老师对近代中国社会变迁的思索，便体现了这样的思维高度，他的讲述确实让人深受启发。
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最后对比谭老师和王老师的课，可以说不分伯仲、各有千秋，谭老师的课具有南派的婉约，王老师的课有北派的豪放。他们从不同的角度对指向深度学习的历史课堂进行了探索，也诠释了各自对深度学习的不同理解：谭老师侧重鼓励学生实践和思考，王老师侧重拓展学生思维和视野。这两节课都是经典的示范课，是对课堂改革有价值、有意义的探索。
