老师们、同学们，大家上午好！

今天，我们在这里隆重举行大会，欢送2013届毕业生。

首先我要欣喜地向大家报告，经过全体师生的共同努力，今年我校高考继续取得优异成绩，再创辉煌！

我校高考成绩总分600分以上365人，占全省600分以上的比例为10.98%；文科一本上线率78.11%，理科一本上线率90.46%；文理科本科上线率达99.36%。

张宗慕雨、曾莹、王震、杨鹏、谢予婳、何岸珊、李沙桐、李昂等八名同学进入云南省理科前20名，张宗慕雨同学以714的实考分摘取云南省理科状元桂冠！

孟鑫禹、王季欣、蒋子谦、曹昕、崔静雯、于悦、王浥尘、王语嫣、白宸也、李林笑等十名同学进入云南省文科前20名，孟鑫禹同学以671的实考分摘取云南省文科状元桂冠！孟鑫禹同学，同时摘取语文单科、文科综合第一名！
还有很多成绩优异的同学同样让我们骄傲，另有一些付出努力而没有考出理想成绩的同学，母校也为你们的勤奋感到欣慰。

2013届同学再次证明了师大附中的卓越。在此，请允许我代表学校，向全体高三年级的同学们表示热烈的祝贺！祝贺你们以优异的成绩完成了高中学业，祝贺你们为实现人生梦想迈入一个崭新的旅程。

更要向为你们的成长成才倾注心血和汗水的各位老师、教职员工表示诚挚的感谢！向全力支持你们完成学业的家长和亲友们表示真诚的谢意！

同学们，高中毕业，只是漫漫人生路上的一个驿站，今后还有更广阔的天地任由你们驰骋，还有更美好的未来期待你们拓展。今天,在这里,我向你们奉送“五颗心”,陪伴你们行走四方。

第一颗心是责任心。罗曼罗兰说过：“伟大的人和渺小的人同样有一种责任。”每个人都承担着自己的那份责任，这是个人必备的道德修养。年轻人不只是需要学习文化知识，也不只是需要聆听他人的指导，而是更需要开拓心胸，勇于担当，拥有一颗责任心。

我们要关心、体贴父母，用自己的成长和进步来报答他们，这是我们的责任。

我们要帮助同学、朋友，用自己的一言一行去赢得兄弟般的尊重和敬意，这是我们的责任。

我们要珍惜青春好时光，努力学习，不断进步，为自己的光明前程打好基础，这是我们的责任。

我们要为国家的繁荣富强、社会的文明进步、民族的复兴腾飞贡献力量，为实现中国梦不懈努力，这是我们的责任。

责任装在心里时，你就会做好每一件事，你就会不断取得成功！

第二颗心是进取心。古人云：“志小则易足，易足则无由进”，谁沉溺于现状、自满于现状，就只能原地踏步，甚至在激烈竞争的中被淘汰。古之成大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。
有进取心的人，不会在顺境中荒废，也不会在逆境中低头，人生将会更加丰富而精彩。自强不息，追求卓越，将让你们始终出类拔萃，成为生活的佼佼者、事业的成功者。

第三颗心是敬畏心。古人说：“凡善怕者，必身有所正，言有所规，行有所止，遇有逾规，亦不出大格”。我们要敬畏人民，敬畏历史，敬畏良心，敬畏自然、生命、法律、道德、文化、传统。一个人有了敬畏之心，胸中自有方向、行事自有准则和规矩，道德自有底线。当我们心怀敬畏的时候，我们就会懂得仁爱，懂得感恩，懂得慈悲，在人生路上少犯错误，少走弯路。

第四颗心是包容心。不同的人有不同的生活方式，有对事物的不同看法和不同态度。我们不能一味地要求别人接受自己的观点和站在自己的立场上想问题，而应尽可能地去接受、尊重、理解、容纳他人。

包容是爱心和智慧的一种表现，生活中多一分包容，自己的心里就会多一分宁静平和，人与人之间就会多一分理解信任，社会也会多一分平安和谐。
厚德载物，心灵的空间就无比广阔，我们就能接纳更多的快乐和幸福。
第五颗心是欢喜心。在当今社会，生活节奏越来越快，竞争异常激烈，社会矛盾突出，由此给人们带来的压力也不断增大，许多人因此而郁郁寡欢，甚至愁眉不展。其实，在生命的过程中遇到不如意的事是正常的，没有谁一生都如意美满，重要的是不要让那不如意成为我们生命中的主导，而应该让其成为我们生命中的动力，从坎坷中增长智慧。事实上，如果一个人有乐观的心，他会比平常多百分之二十的机率遇到开心的事，让我们常怀一颗欢喜心来对待人生吧！
具备这五颗心，内心被阳光照亮，我们就能感受到生活中无所不在的美，从而快乐幸福。

同学们，青春如诗，岁月如歌。师大附中三年生动的故事已经结束，三年的共同奋斗，三年的朝夕相伴，这些故事将永远留在我们的记忆中。未来属于你们，更精彩的人生故事等待你们续写，师大附中的辉煌也等待你们增添更加绚丽的色彩！今朝勤磨砺，明日作栋梁！无论你们身处何方、身居何位，师大附中永远是你们的精神家园！我们会在这里一直守候，永远为你们加油、为你们祝福！
“潮平两岸阔，风正一帆悬”，祝所有同学“仰天大笑出门去，风风火火闯九州！”
谢谢！
                                2013年7月1日
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