附1：活动实录 

   评课实录

老师一 品读诗歌要品读诗意，读懂自我。本次授课，教师带领学生进入朗读，三次朗读由浅入深，处理得很好。解读时，由诗歌的四句话进入，赏析美景，结合了诗歌的开头和结尾，注意到了一系列描写，体悟出了诗歌背后作者的情感。教师教学中体现了三美：形象美，声音美，语言美。有所欠缺的是，在诗歌朗诵时，语调处理还不够好。
老师二 本课让人视听愉悦，有双重美感。这促使了我对诗歌有效教学的思考：①对诗歌解读要多元化，要结合题目、作者情况、诗歌注解等进行解读；②要找突破口，要读出诗歌的思想内容，找到诗歌的类别；③诗歌鉴赏要以美的欣赏为目标。
老师三  本次课虽然在应试上有所欠缺，但体现了一种审美和积淀。一旦教学目的功利化，只专注于解题方式时，我们就会失去了对诗歌的审美。而本课的难得之处就是教师在景美和情美中体会到了作者潜藏的悲伤。
老师四  本次课的几点体会：①用诗的语言讲诗，体现了语文老师的特质；②设置问题，由浅入深，环环相扣，由美景到感受；③回归了文本，重视细节。教师对文本有特有的解读，是独特的阅读体验。不论在立意、思想和内容上，处理得都很好。欠缺之处是本课没有教师的朗诵，有教师示范效果会更好。
老师五  本课教师语言优美，体现了扎实的功底。教师把学生带入情景。本课形象美，教师温婉语言优美动人，而且设计美，关乎景，关乎情。教师找的突破口好，点到了意象，手法，有助于学生积累而又不功利化。如果高一高二不做积累，只讲诗歌情感，到高三过于功利，不利于学生发展。本课的欠缺是没有点到意境，课堂缺少高潮，如果有老师朗读，既显功底，也会把课堂带入高潮。
老师六  对本课的几点感受：①教师读出了短文背后的深情，盛言之后必有大伤；②本课教师有风情，学生有体现，但是否让不同层次的学生都抵达了他们可以达到的高度了呢？③技术，术大于技，上出自己的风格，远比方法更重要；④青年教师要上出青春飞扬。
廖支新老师发言（摘要）

一千多年前韦庄与江南有一个美丽而哀伤的邂逅，今天我们与海南华侨中学有一次美丽而收获颇多的邂逅。

一 、介绍两校渊源

我校和海南华侨中学有着深刻的历史渊源。海南华侨中学最早是在1938年云南保山建立的，而我们学校的前身是1940年成立的西南联大附属中学。两个学校都是在抗战爆发、国难当头的时期建立的。诞生的不平凡注定了她们发展的不平凡。

二、 介绍全国大学附中协作体

    2013年10月21至23日，我校部分教师参加了天津南开大学附中举行的全国部分大学附中协作体第22届年会，议题是“课堂模式的探讨”。与会代表围绕课堂模式的建立进行了热烈的讨论，介绍了各校在课堂模式研究方面的成果与教学实践，使大家开阔了教研的思路，为课程改革向纵深发展提供了新的视角。教学应该有科学的模式，但也不能盲目地走模式化的道路，尤其是语文学科应该是有情感，有灵魂的，模式化必将抹杀语文的灵性。把情感生命灵魂抹杀了，语文课就会变得千篇一律、“匠气”沉沉。

三、介绍两省五校同课异构

    2013年11月9日，在我省石林民族中学举行了两省五校的同课异构活动，主题是高三诗歌鉴赏的复习。各参赛学校的代表呈现了不同的教学风格的研究课，在高三复习备考方面也能给予一些启发。当然更希望这样的研究课能够就高考的诗歌鉴赏的命题规律作一些深入的研究，使研究的目标真正落在实处，而不是流于形式的表演。

四 、对本次教研活动的感触

1.华侨中学语文教研活动开展扎实，科组活动系列化，对教学有启发。

2. 这次课堂展示既不模式化的“匠师”的课，也不是表演课，切实落实了诗歌教学的目标，最为可贵的是上出了特色。王荣生教授曾提出考察一堂语文课的标准，其中比较重要的指标有三条：教的是“语文”的内容；教学的内容与学术界的认识一致；教学内容与语文课程目标一致。本次课堂展示，从这三个方面来说都很成功。

    最后感谢华侨中学的领导对我们的热情接待，感谢华侨中学语文组的老师给我们提供了一堂好的研究课，希望此次交流能够增进我们的友谊！

